
บทท่ี 5
สรุป และข้อเสนอ แนะ

สรุปผลการทดลอง

1 . ความหนาแน่นของเซลล์เริ่มต้น ที่เหมาะสมสำหรับเริ่มให ้แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ในถังปฏิกรณ ์ 

คือ 1 0 0 , 0 0 0  เชลล์ต่อมิลลิลิตร

2. การเต ิบโตของสาหร่ายคลอเรลลา เมื่อยังไม่ม ีการให้แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ ป ัจจัยที่ม ีผลต่อ 

สัมประลิทธิ้การเติบโตของสาหร่ายคลอเรลลา คือความเข้มแสง โดยที่ 3000 ล ์กช ์ ค่าล์มประลิทธิ้ม ี 
ค่า 1.48 ซึ่งล ์มประลิทธิ้การเติบโตของสาหร่ายนี้ม ีค ่าสูงกว่า กรณีของความเข้มแสง 1000 อักซ์1ถึง 
1  เท่า

3. การเต ิบโตของสาหร ่ายคลอเรลลา เม ื่อม ีการให ้แก ๊สคาร ์บอนไดออกไซด ์ ป ัจจ ัยท ี่ม ีผลต ่อ  
อัมประลิทธึ๋การเต ิบโตของสาหร่ายคลอเรลลา ย ังคงเป ็นความเข ้มแสงเพ ียงป ัจจ ัยเด ียว ขณะที ่
ปัจจัยอ ื่น ได้แก่ ความเข้มข้นของ C 0 2  และอัตราการป้อน C 0 2  ไม,ม ีผลต่อการทดลองทั้งน ี้อาจ 

เน ื่องจากปริมาณ C 0 2  ที่ให้ไม,ไต้ดึงให้ค่า pH ของสารละลายลดตํ่าจนเป็นอันตรายต่อสาหร่าย 

โดยไต ้ สมการที่นำมาใชในการพยากรณ์ได้ด ังน ี้ |แ = 0 .0 0 0 2 5 2 3 5 1  + 0 .5 1 1 6  เมื่อ f l  คือ 
อัมประลิทธิ้การเติบ'โตของสาหร่ายและ I  คือความเข้มแสง

4. การใช ้คาร์บอนไดออกไซด์ของสาหร่ายคลอเรลลา R 6  เป ็นภาวะที่สาหร่ายสามารถใช้ คาร์บอน 

ไต ้ส ูงส ุด เท ่ากับ 7486.15 ไมโครกรัมคาร์บอนต่อ 50 มิลลลิ ิตรสาหร่าย และ R3 เป็นการทดลองท่ี 
สาหร่ายลามารถใช ้ คาร์บอน ไต ้ต่ําสุด เท่ากับ 320.16 ไมโครกรัมคาร์บอนต่อ 50 มิลลิลิตร 
สาหร่าย

ข้อเสนอแนะ

1  .จากผลการทดลอง สาหร่ายสามารถเติบโตไต้ด ี และค่าอัมประสิทธึ๋ของการเติบโตก็ใกล้เคียงกับ  
การทดลองในห้องปฏิบติการ เพราะฉะนั้นจึงน่าจะขยาย sca le  ของการทดลองให้ใหญ่ข ึ้นอีก เพ่ือ 
ที่ว ่าจะไต้สามารถไปใช้งานได้จริง

2 .ควรจะม ีการนำแก ๊สท ี่เก ิดจากการเผาไหม ้มาทดลอง เพ ื่อค ืกษาถ ึงความเป ็นไปได ้ในการใช ้ 
สาหร่ายกำจัดแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ท ี่เก ิดจากการเผาไหม้ จะไต้ไม ่ต ้องปล่อยออกสํบรรยากาศ 
ทำให ้ป ัญหามลภาวะทางอากาศลดลง
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